Ce dossier de révision appartient a




1. Calcul mental:
a) Je décompose mon calcul:

Pour |'addition, j'additionne les Cet le C; lesD et le D; le U et le U.
Ensuite, j'additionne le tout.

, 800 80 11
Exemple: 564 + 327 = (500 + 300) + (60 + 20) + (4 + 7) = 891

Pour la multiplication, je multiplie les C par le multiplicateur, les D
puis les U. Ensuite, j'additionne le tout.

1200 160 24
Exemple: 346 x 4 = (300 x 4) + (40 x 4) + (6 x 4) = 1384




b) Je connais mes tables de multiplication et de division:
Je résous ces opérations en 1 minute! J'ai résolu ces opérations en
...... minutes.

c) je sais utiliser |'associativité:

Pour calculer vite, on associe, on groupe
les termes qui forment des dizaines.
400 360
exemple: 385 + 256 + 104 + 15 = (385+15) + (256+104) = 760

100
exemple: 4 x 64 x 25 = (4x25) x60 = 6000




d) Je sais multiplier par des dizaines.

Exemple:

Multiplier par 20: 15 x 20 = (15 x 2) x 10 = 300

Multiplier par 30: 24 x 30 = (24 x 3) x 10 = 720
Multiplier par 50 = 18 x 50 = (18 x 5) x 10 = 900

14 x 20 = 24 x 60 =
42 x 30 = 8 x70-=
33 x40-= 6 x 80 =
17 x 50 = 90 x7-=

e) Je sais multiplier et diviser par 10,100 et 1000.

Pour multiplier : - par 10, il faut déplacer la virgule d'1 chiffre vers

la droite (ou

ajouter un O s'il n'y a pas de virgule),

- par 100, il faut déplacer la virgule de 2 chiffres vers la droite (ou

ajouter deux O s'il n'y a pas de virgule),

- par 1000, il faut déplacer la virgule de 3 chiffres vers la droite

(ou ajouter trois O s'il n'y a pas de virgule).

Pour diviser : - par 10, il faut déplacer la virgule d'1 chiffre vers la

gauche,

- par 100, il faut déplacer la virgule de 2 chiffres vers la gauche,

- par 1000, il faut déplacer la virgule de 3 chiffres vers la gauche.
Attention, les autres chiffres ne doivent jamais changer de place !

1) Raye les réponses fausses sans poser | opération:

2904 : 10 = .. 290 290,4 29040
2904,10

36 X 1000 = . .. 36000 0,36 3600
36,1000

43712 : 100 = . .. 437000 43701 43,712 437,12



2) Résous ces opérations mentalement:

85X 10=...
238X 100 = ...
329X 1000 = . ..

347 :10= . ..
401 - 100 = . ..
5,2:1000 = ...

f) Je connais et sais utiliser les opérateurs:

nx0=0
nx05=n:2
nx5=(nx10):2

nx 50 = (nx 100): 2
n x 500 = (n x 1000) : 2
n:05=nx2
n:5=(n:10)x 2
n:50=(n:100) x 2
h:500 = (n: 1000) x 2

nx9=(nx10)-n
nx 90 = (n x 100) - (n x 10)
nx 99 =(nx100)-n

nx1l1=(nx10)+n

1200 :50 = ..o
650 : 500 = ..o,




2. Calcul écrit:
a) Je sais additionner des nombres entiers par écrit:

Attentionlll
Lorsque je pose mon opération, je veille a ce que les U soit en
dessous des U; les D des D; les C des C; les UM des UM; ...
Pour m'aider, je peux tracer mon abaque.

Pose et résous:

4567 + 356 = ...... 125 + 3056 + 463 = ......

b) Je sais additionner des nombres entiers et décimaux par écrit:

Attentionlll
Lorsque je pose mon opération, je veille a ce les U soit en dessous
des U; les D des D; les C des C.... les dixiemes des dixiemes, les
centiemes des centiemes,...
Pour m'aider, je peux fracer mon abaque.

Pose et résous:

456 + 3216 +732,35 = ..... 497,05+ 3,63+1702,1= ...




c) Je sais soustraire des hombres entiers et décimaux par écrit:
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Attention de bien aligner les chiffres!
Utilise |'abaque pour t'aider.

Pose et résous:

4562 -985 = ... 764,34-182,05= ...

d) Je sais multiplier deux nombres entiers. (1 chiffre au
multiplicateur)

47— 1. multiplicande (M)

X 8_1 = * Les reports
Le multiplicateur (m)

3776
\ Le produit

Méthode :
a. Onplace les nombres comme pourl”addition et la soustraction,

b. Onmultiplieles unités du multiplicande parle multiplicateur. Sila
réponse dépasse « 9 », je reporte la ou les dizaines & droite du nombre.

c. Onmultiplieensuiteles dizaines du« M » parle« m ». On regardes’il
faut un report et on I’ajoute. Ensuite, lors de 1’ opération suivante, on le
barre, onl’ajoute 4 la réponse obtenue et on place un nouveau reporta
droite des précédents.

d. On continue de la méme maniére jusqu’au moment o I’on a multiplié
tous les chiffres du « M ».




Pose et résous:

e) Je sais multiplier deux nombres entiers. (2 chiffres
multiplicateur)

au

3673

X 24 122

—_— 11
14692

+ 73460
88152

Méthode :

a. Onprocédecomme pourle premier type sans oublier de placer les reports
aubon endroit.

b. Onmultiplie de la méme maniére tous les chiffres du « M » parle
deuxiéme chiffre du « m » en placantles reports sur une deuxiéme ligne
afin de ne pas confondre.

c¢. Lorsqueje multipliele « M » parle deuxiéme chiffre du « m », je dois
écrire la réponse en commencant parla colonne des dizaines. (Car, je

multiplie par des dizaines).

d. Pour obtenir le résultat final, j° additiorme les deux réponses obtenues.

Pose et résous:

1325 x14 = ... 2431 x 28 = ...




f) Je sais diviser deux nhombres entiers. (1 chiffre au diviseur)

8 e—— Te diviseur (d)

804 +—— Quotient

06
Reste final -’/,

Meéthode :

a. Onregarde combien de fois on peut mettre de « d » dans le premier
chiffre du « D».

b. Sicelanevapas,onpartira avec les deux premier chiffresdu « D».

c. On écrit lenombre de foisque le « d » vadansle « D » . On place le
résultat obtenusous la potence.

d. On multiplie ce résultat parle « d » et on écrit la réponse obtenue sous les
premiers chiffres du « D».

e. On effectue alorsune soustraction entre ces deux nombres et on obtient
ainsiun premier reste partiel.

f. On abaisse ensuite le chiffre suivant du « D » a coté du reste partiel
trouveé.

g. On répéte I'opération a partir du reste partiel.

h. Sile « d » esttrop grand pour aller dans un des chiffres du« D ». on place
un « zéro » au quotient et on abaisse directement le chiffre suivant.

i. Le calcul est terminé lorsqu’iln’ya plus de chiffre a abaisser.

Pose et résous:

1564 :4= .. 7324 :6= ..




3. Les fractions:

3 le numérateur
—_— la barre de fraction
4 le dénominateur

» Le dénominateur : il me dit en combien de morceaux on a partagé
I’unité.

» Labarre de fraction : Elle montre qu’on doit partager.

> Le numérateur : il me dit combien de morceaux je dois prendre parmi les
morceaux qu’il y a.

» L’unité : c’est ce que 1’on partage.

Donc :

—> Si on partage une tarte, ’unité, c’est la tarte.

—> Si on partage un carré, I’unité, c’est le carré.

—> Si on partage un nombre, 1’unité, ¢’est le nombre.

Remargue :

Pour pouvoir comparer deux fractions, il faut que I’on prenne des fractions de
méme unité.

o




1. Fraction d’une figure

Ya

Pour effectuer ceci, on coupe d’abord la forme en plusieurs parties (4 ou 6)

(c’est le chiffre du Dénominateur), puis on colorie les morceaux que 1’on prend
(3ou4).

On a donc coupé le carré en 4 parties €gales, puis on en a sélectionné 3. C’est
comme si on coupait une pizza en 4 parties et que I’on en mangeait 3.

ATTENTION : il est toujours délicat de travailler sur une

feuille quadrillée pour faire ce genre d’exercices car cela

peut nous induire en erreur : si on doit partager un carre de 2

cm de c6té en 4 parties, celui-ci sera déja partagé en 16

petits carrés. Il vaut donc toujours mieux travailler sur une

feuille blanche.

2. Fraction d’une ligne

213

On mesure la ligne, on partage en trois parties égales (D) puis on colorie les
morceaux (N).




3. Fraction d’un nombre

Exemple :

Je voudrais les % de 284 = (284 : 4) X 3 =213
On partage (D), puis on multiplie (N)

- Le Dénominateur est donc le chiffre qui divise et le Numérateur est donc le
chiffre qui multiplie.

Une fraction contient donc 2 opérations.

3.1. Classement des fractions

Voict les différents classements que I’on peut effectuer :

> Classer dans ’ordre croissant : du plus petit au plus grand.

> Classer dans ’ordre décroissant : du plus grand au plus petit.

3.1.1. Elles ont le méme dénominateur

4 3 8 6 2

10 10 10 10 10

Comme les fractions ont le méme dénominateur (on coupe en « 10 » pour
chaque fraction), tous les morceaux sont les mémes.

Il suffit donc de classer ces fractions en fonction du nombre de morceaux que
I’on prend.

-> plus de « N » est grand, plus la fraction est grande.

2 3 4 6 8

10 10 10 10 10




3.1.2. Elles ont le méme numeérateur

2 2 2 2 2
9 4 10 8 3)

Je prends a chaque fois le méme nombre de parts, mais cette fois, c’est la taille
des parts qui change.

- Plus de « D » est petit plus les morceaux sont gros et plus la fraction est
grande

2 2 2 2 2

v

10 9 8 5 4

Ici, on doit d’abord réduire au méme dénominateur avant de les classer, mais on

peut, cependant, faire un premier classement.

a. la fraction est égale a 1’unité

Une unité, c’est: 4 3 8 10

4 3 8 10

C’est lorsque le « D » est égal au « N ».

Ce sont des fractions sont toutes egales a « 1 ».

a. La fraction est plus petite que 1’unité




4 3 8 9 2

10 10 10 10 10

C’est lorsque le « N » est plus petit que le « D »

b. La fraction est plus grande que ’unité

12 33 38 11 23

) 12 29 2 10

C’est lorsque le « N » est plus grand que le « D »

3.1.4. Les fractions équivalentes

6 4 3 1 3 1

10 8 5 2 9 3

Si on voulait classer ces fractions, on remarquerait que beaucoup ont la méme

valeur.

Exemple :

/XZ\
3 6

Lorsqu’on multiplie ou qu’on divise le « D » et le « N » d’une fraction par le

méme nombre, on obtient une fraction de méme valeur que 1’on appelle fraction

équivalente.



= Quelle partie est coloriée ? - e Lis attentivement les énoncés et réponds aux questions !

: ] 1. Maxime a 35 billes. Il donne —3— de ses billes a son grand frére.

s ] Combien de billes regoit son grand frere ?

Quelle partie des billes Maxime garde-t-il pour lui 7 —

2. La famille Leblanc fait une balade a vélo. La distance totale s'éléve
342 km. A 13 h, ils ont fait -g— de la distance. Combien de km ont-ils

déja parcourus ?

Quelle partie de la distance leur reste-t-il a parcourir 2 ——

- Résous!
i 1 5 1 _

e Combien? —S—de24: gde 88 = Tdemo_
p . . 1 3 _ 2 d _
< de 30 livres de calcul = livres de calcul <z de55= - de24 = 5 de32=
3 4B I3 B
= de 28 éléves = éléves % de 84 = —g de 100 = —g— de 900 =
5 . .
< de 18 cahiers = cahiers _31_ de 160 = % de 80 = % de 30 =
3
— de 20 crayons = crayons
0 Y Y 1 de 240 = 2 de 60 = 4 de 660 =
'%“ de 8 livres d’histoire = livres d’histoire ] 5 3

—=—de 360 = —de6= =—de 10 =
2 9 4 2
5 de 12 feutres = feutres

% de 13 stylos = stylos



= Barre ce qui est faux.
1 4 8 2 . R , .
<, 5 5 elg sont des fractions : de méme dénominateur /

équivalentes.

«= Entoure les fractions de méme dénominateur.

4 6 2 4 7 1 7 5

7 7 4 8 9 7 7 5

e Ecris chaque fois deux autres fractions de méme dénominateur.
3 4

4 6

= Mets les fractions au méme dénominateur.

Teed = et Jel o et
%et—;——' 5 el—— %et—l——' < et
%et%—' 5 et 5~ %et%—' 5 el g
fad ey Terd > e

== Pour trouver la réponse, tu dois d'abord mettre les fractions au
méme dénominateur.

La famille Lenoir est au restaurant. Les deux enfants mangent chacun

une crépe. Cathy a déja mange —é— de sa crépe et Benoit - de la

sienne. Qui a mangé la plus grande part ?

= Entoure chaque fois les fractions equivalentes.

—

> 1 3 4 12 3 1 2
w2 W0 7 4 2 310

3 12 1 4 2 X & 2
9 7 3 5 i 2 ¥ 2

= Cherche chaque fois une fraction equivalente.

3 2 10

6~ 4 25~

== Transforme les fractions en nombres décimaux.

S _ 8 _ 3 _ 7 _
10 ~ 10 ~ 10 ~ 10~
12 _ 24 _ 89 _ 33 _
10 ~ 10~ 10 ~ 10~
e Transforme les nombres décimaux en fractions.

0,6 = 03= 0,7 = 05-=
1,8 = 7,2 = 3,5= 06 =

e« Classe les fractions de la plus petite a la plus grande.

1l & 2 6 5 3
8 8 8 8 8 8
1 5 1 3




= Note les fractions a leur place.

1
2

3
5

4 1

1

(%]

01

o

J L

= Colorie la partie demandée, puis classe les fractions de la plus

petite a la plus grande.

Colorie

4

<

.2
Colorie -

<

.3
Colorie

5

e Fcris chaque fois une fraction équivalente.

0

G
5

-

2
1

5

. 6
Colorie 35 -

3
1

10

e Colorie!

1. Colorie en rouge les cases dont la fraction représente juste 1.

2. Colorie en vert les cases dont la fraction vaut plus que 3.
Colorie en bleu les cases avec une fraction unitaire.
1 2 16 3 4 1 2 12
8 4 5 7 4 2 6 4
10 31 k2 3 10 LA il el

9 8 2 4 7 2 4

n 2 A ] 4 v 1 3
3 10 8 7 10 2 5 3
15 2 10 n 5 8 Z 22
5 7 70 g 9 7 5 7




GRANBEYRS

1. La monnaie:
a) Les pieces et les billets:

Pour payer en eUros, voiciles pieces

el les billets que nous ufilisons :

SLET

R T

S,

? t?-\ 7@
2] '?'j'a ;?[

10 euros

20 euros

[T =]
s-an-w_’ ‘4@ 1
A1 o S0y g il
A:r. e 2000552% 3 HERIRIN |
50 euros 200 euros
1 2 5 10 20
. . . . . 50
centi-  centi-  centi- centi- centi ) leuro 2 euros
centimes
me mes mes mes me
500 euros

L'euro se divise en centimes.

Rendre la monnaie, c'est calculer la

[1€=1OOC]

On peut écrire une somme
d'argent de différentes maniéres -
8€ 50 cenlimes
8€50¢
850€

b) Calculer un rendu de monnaie:

différence entre I'argent donné el la somme

& payer.

exemple : J'achéte un livre & 7 € 20 ¢. Je paye

avec un billel de 10 €. Combien me rend-on ?

7€20 8¢€ 10¢€
~__7

80c 2€

Onme rend
2€80c.

Rendre la monnaie, c'est calculer la différence enfre I'argent donné ef la

somme a payer.

Si je n'ai pas de centimes & traiter, alors

j utilise une sousfraclion

Le rendu de
monnaie

La somme
a payer

La somme
donnée

exemple -J achéte un livre & 24€. Je paye avec un

billel de 50 €. Combien me rend-on 2

50 24 26

Onme rend 26 €.

Si j'ai des cenfimes a fraifer, alors j utilise

la méthode du complément :

La somme
donnée

—-"'/

_{ Lasomme
a payer

Le rendu de
monnaie

exemple -J'achéte un livre & 23€ 55¢. Je paye

avec un billet de 50 €. Combien me rend-on ?

23€55c. H 24€ 50€

\Jh\-_-____.‘/a

@ Les centimes @ Les euros

Je compléte i l'euro Je compléte 3 la dizaine
suivant. recherchée (ici 50).

Je sais que 1€ = 100c. 24 +26=350

Donc je calcule le
On me rend 26 € 4£5c.

complément a 100.
55+ 45 =100



2. Les mesures:
a) Mesurer une longueur:
Pour mesurer la longueur du segment AB, on ufilise la regle :
Z Je lis la longueur du

segment sur la régle en
regardant la seconde

I. Je place le 0 de la regle sur

une extréemite du segment. _d__,_ql\hextrem_lte. )

La longueur du segment AB est 8 cm 7 mm.

On dif que « le segment AB mesure 8 cenfimeires ef 7 millimefres ».

Pour mesurer des longueurs plus grandes, on peuf

ufiliser d’aufres instruments comme le melre ruban qui

permel de mesurer des longueurs en mefres.
b) Le metre:
Q L'unité de référence est le metre.,

QO Le centimeétre et le millimétre sont des unités plus pefites que le

melre.

Le sens des préfixes

centi-  cenf fois plus petit

La régle du fableau

milli- mille fois plus petit
measure 1Tm. P P

kilo- mille fois plus grand

Q Le kilometre est une unité plus grande que le métre.

Exemple - On mesure la disfance enfre deux villes en kilomeéfres.



c) Centimetres et millimetres:

Pour exprimer la mesure de longueurs plus pelites que le melre, on utilise le

centimeétre et/ou en millimétre.
[ Tem=10mm ]

e

Dans 1 centimelre, il y a 10 milimeéfres.

2cm = 20mm A T T R R

5CM = ... mm (

L cm = 70 mm o n

H :  Onmesure les petits objefs en centimétres.
gcm5mm = 85mm

: : Une gomme peul mesurer 3 cm.
MVecm3mm = ... mm S

¢ | Le milimétre permet de mesurer un petit

E ...... CIm ...... mm = 42 mm E Dbjer avec précis[on_

: : U I/

o CM v mm = 204 mm : / o TAron P mestrer

d) Le metre et le kilometre:

Pour exprimer la mesure de longueurs plus grandes que le melre, on utilise le

kilometre.

Dans 1 kilomeéfre, il y a 1000 melfres.

4km = 4000m
5 9km = e m \E\M
: BGL?.\:) o)
...... km = 70000 m _ \ G
: | Onmesure les grands objefs en mélres.
3km500m = 3500m
Une voifure peul mesurer 3 m.
5km2om = ... m
On mesure les grandes distances en kilométfres.
...... km.....m = 4020m
: : \ La disfance enfre Toulouse ef
E ...... |(IT] ...... m = 8200m £ Twlous Marsaille esf de £05 km.

Marss/lla



e) Le périmeétre d'une figure:

Le perimetre d'une figure, c'est la longueur de son conltour.

Pour calculer le 3 cm
périmétre d'une
figure, on additionne
les longueurs de E E
- Ty n
QDLJS ses cotes. /
8 cm

5+8+5+8=26

Ce recfangle a un périméefre de 26 cm.

f) Les masses:

On ufilise une balance pour savoir a quel point quelque chose est

lourd. La balance indique la masse en kilogrammes ef en grammes. é‘%

Dans 1 kilogramme, il y a 1 000 grammes. o

1kg=1000g

On peut ufiliser :

Q une balance d lecture directe (balance ménagere, pese-personne...)

A

Q une balance a plateaux avec des masses marquées.

0 g = 1 1 . - .
" = "0 99 Pour peser I'objel qui est sur le plateau

é éyéé é = de gauche, on équilbre les plateaux de - g
/ % o %olance en plagant des masses
8868 SS a—;——-. marquées sur le plafeau de droife.
19 2929 59 g W0g By Wy | 5 masse de I'objet est egale au fotal

des masses marquées utilisées. La masse des oranges est do 230 g,




g) Les capacités:

La quantité de liquide qu'un récipient contient s'appelle la capacité.

Pour mesurer des capacités, on utilise le litre el le centilitre.

Dans 1 lifre, il y a 100 cenifilifres.

On peur ufiliser : D

un verre doseur gradué

2] = 200cl
51 = ol
...... | = 300cl
1demilifre = ...... cl

3. Lire I'heure:

Sur ceffe horloge, on peut voir 3 diguilles :
O La petite : elle indique les heures.

0 La grande : elle indique les minutes.

O La fine (la trofteuse) : elle indique les secondes.

11=100cl ]

oM

L /%
QL) B

G

On mesure la capacité d'un grand récipien
en lifres.

<

T

V) La capacife d'une brique de laif

E§| esfde 11

Ll |

On mesure la capacité d'un petit récipient en
cenfilitres. i

Lla capacife d’'un verre d eau i
esf de 20 cl. :

Il fauf 60 minutes pour faire
une heure. Quand la

grande aiguille faif un four
de cadran, la petite aiguille

avance d’'une heure.

I/ | jour = 24 heures

Les nombres écrits sur le cadran indiquent les heures.

Pour donner I'heure de I'aprés-midi, |'ajoute 12.

D~

Le matfin, je dis: L'apres-midi, je dis:
1h 13h
2h 14 h
11h 23h

Midi (12 h) Minuit @(h > 00h)

| heure = 60 minutes

| minute = 60 secondes

Matin : 2 h 00 min.
Aprés-midi: 14 h 00 min.



L'horloge est graduée en minutes : 1 graduation = 1 minute.

&0

Quand la grande | _..I'heure est passée
Chaque grande aiguille esf surle . de...
gradualion correspond 12 0 min.
aS5minules:2x5=10 1 5 miin.
2 10 min.
3 15 min.
4 20 min.
. ; . . . - 5 25 min.
Il faul aussi faire trés attention a la position de
o 6 30 min.
I'aiquille des heures : elle avance tres lentement, - py—
1 |
mais elle avance | 2 pry—
9 45 min.
10 50 min.
1" 55 min.
1l est 10 h 00 min. Il est 10 h 15 min. Il st 10 h 30 min. Il st 10 h 45 min.
{10 h pile) (10 h et quart) {10 h et demie) {11 h moins le quart)
La petite aiguille est La petite aiguille n'est La petite aiguille est & La petite aiguille est
exactement surle 10 plus sur le 10, elle a mi-chemin entre le 10 proche dull.
un peu avance. etle 11

4. Je connais mon abaque des grandeurs:

Kg Hg Dag g dg cg mg

Kilogramme | Hectogramme | Décagramme décigramme | centigramme | milligramme




5. Exercices de révisions:
a) Les mesures de masse:

10

2

100 g ........ 1 kg

10
1kg ... 500 g
2

2kg60g ... 2600 g

4. Convertis ou calcule.



b) Les mesures de longueur:

KM HM DAM M DM cMm MM
15cm m
3,4Hm mm
356dm Dam
0,5m mm
15m cm
34Km dm
3,56Km Hm
10,5m mm
KM | HM |DAM| M DM | CM | MM
2,05m =205.....
85Dam =850.......
63,3Dam =6330
2Km =2000
16Mm =106......
Yam=......... Cm 4Cm-—+........... Cm=1Dm 8DM-........... Cm =%m
Vim=......... Cm 12Dm +........... Cm=1Dm |3Dm-........... Cm=10Cm
/10m=......... Cm 30Cm+........... Cm=1m |Im-30Cm-=........... Dm
Yaom=......... Dm 4Dm+ ............ Cm=1m Im+........... Dm=1%m
1/5m=......... Dm Vim-+............ Cm=1m 7DM-.......... Dm=30Cm
ENTOURE LA PLUS GRANDE MESURE
12Dm 7Dm 12Cm 12Dm 5m 50Cm
25Cm 18Cm 15Dm 20Dm 20Dm 205Cm
14Dm 14Cm 12Cm 2Dm 1Dm 75 Cm
8Dm 78Cm 45Cm 4Dm 1Dm 20Cm




c) Les mesures de capacité:
1. Convertis et utilise |'abaque au besoin:

11 = dl 10x1dl=1. 11: 10 = dl
o SeR e e 10x1cl=1 ... LEia0E =G
1dl=... ... d f00cka=ts 11:100 = .. ¢l
41 = . d 30 ci+ ... cl=11 R dl
R | Sl ety 11: 5 =... 6]
2. Complete:

o7dl= 2 1 ¥ d 4 2di= 1 adl

Radie ks 7dl+4cl=.. . cl

i5¢l=. d ... dl ZF =5di=2 .24

76c¢cl=... d...d 2dl-9cl= ... cl

102¢cl=  |.. ¢l 1l +1cl=.... cl

3. En rouge, colorie la contenance de chaque bouteille! Attention les unités sur les
bouteilles ne sont pas toujours identiques a |'unité demandée.

(UL (L (L {1l i
40 mi 60 m] | ¢ 3 ¢l 80 m|

4. N'oublie pas:

I litre = 10 decilitres = 100 centilitres = | 000 m || ~-=-
| decilitre = 10 centilitres = 100 millilitres
| centilitre = 10 millilitres

Y dl
bdl = e, cl
I el
Lel = vovvinvinnns m|




5. Classe dans |'ordre croissant:

15 m]

------------

6. Complete:
1O | =

15 clf

[}

100 c¢f =

||||||||||||

025 |
3
cl
m|
dl

2 500 c¢f 15 d|
............ <
373 di 3 333 m
............ <

50 ¢ = e yooon |
310 m| = ... T



d) La monnaie:

1. En utilisant le moins de billets et de piéces possible, compléte le tableau (avec des
chiffres) pour obtenir la somme demandée. Attention : il manque des piéces et des billets. :

50€ | 20€ | 5€ | 2€ | 1€ | B50c | 10c | Bc | 2¢c | Ic
=17093 €
=3850€
= 90,67 €
=65,38€
=203,49€
2. Combien font...?
3 pieces de 50c = ......... 8 pieces de 50¢ = ......... 5 piéces de 50c¢ = .........
7 pieces de 20c¢= ......... 15 piecesde 10c = .........
3. Complete les calculs.
l€=5x.................. 2€=......... x 0,50€ l€=........... x0,01€
3€=_...... x0,20€ |2€=........ x 0,10€ 4€ = ... x 0,50€

4. Dessine les billets et les pieces pour obtenir ces montants en en utilisant le moins possible.

709,54 € 812,08€




e) Les mesures de temps:

Rappel :

e Dans 1 heure, il y a 60 minutes. Dans 1 minute, il y a 60 secondes.
e Dans 1 jour,ily a 24 heures. Dans 1 semaine, il y a 7 jours. Dans 1 mois, il y a 28, 29, 30
ou 31 jours.
e Dans1lannée,ilya 365 ou 366 jours. Dans 1 siecle, il y a 100 ans.

Rappel :
e Une durée peut étre exprimée en heures, en minutes, en secondes.
Temps en heures 1 5 10
el
Temps en minutes 1x60=60 5x 60 =300 10 x 60 = 600
X 60
Temps en secondes | 60x60=3600 | 300 x 60 =18 000 | 600 x 60 = 36 000

1. Convertis en secondes ou en minutes :

En secondes:

1 minute (min) = 60 secondes (s)
2min=2x60=120s

En minutes :
1 heure (h) = 60 minutes (min)
2h=2x60=120 min

G 0 011 0 G o T
S MNIN = e S N T e
TO MIN = e TO N = e
TS5 MIN = e 1S N = e
20 MNIN = e 20 N = e
30 MIN = e 24 N = e,
A5 MIN = e A8 N = e
60 MIN = e 72 N =
2. Complete le tableau suivant :
Temps en heures 3 | 24 |
Temps en minutes 240

Temps en secondes




f) Lire I'heure
1. Quelle heure est-il ? (Entoure la bonne réponse)

12h 02 14 00 8 h 28 ?nh05 16 h 00 4h12 05nh 05 05h 20

11:55 23:00 16:37 04:07 07 : 08 08 :07 9:29 21:00

2. Quelle heure est-il ?

4:07 | | ... SUUUUR K VUV E I s

ou ou ou ou

16:07 | | ... VYU I I VRO K IO D




3. Trace les 2 aiguilles sur les horloges suivantes :

14:02

18:30

4. Quelle heure est-il ? (Entoure la bonne réponse)

21 : 21

22h 15

?2h15

14 45

2h 09

7h 30 19 h 06

4h 00 16 h 03



